

锚定现代化 改革再深化

坚持健康优先发展,守护百姓健康福祉

长沙积极推进紧密型城市医疗集团建设,解决群众看病就医的急难愁盼问题

长沙晚报全媒体记者 徐媛

长沙作为

“大病重病在本省就能解决,一般的病在市县解决,头疼脑热在乡镇、村里解决”,始终是深化医改的一项重要目标。

家门口就有稳稳的安全感,是老百姓期盼的健康福祉。

近年来,长沙把让老百姓“少生病,少跑腿,少负担,享健康”的工作目标贯穿始终,努力将更多的“民生之盼”转变为“民生之赞”。越来越多的老百姓欣喜地发现,看病就医的急难愁盼问题正加速从“有”向“优”破题。

环环相扣 让优质医疗资源“动起来”

在社区医生的催促下,“乐天派”的柳爹爹走进天心区裕南街街道社区卫生服务中心进行了免费的体检。

“检查提示有明显蛋白尿,微量白蛋白与尿肌酐数值显示肾功能已受损。”社区医生向莫立即将情况报告给长沙市第三医院派驻中心的肾内科团队负责人刘晓清医生。

刘晓清经过详细的病史询问及细致的体格检查,发现柳爹爹几年前的体检中曾间断出现尿蛋白,但他没有去医院就诊复查,偶尔出现的轻度浮肿,也没放在心上。

考虑到柳爹爹持续性的蛋白尿,刘晓清立即联系长沙市第三医院肾内科,将老人上转至长沙市第三医院进行专科治疗。经过专科的详细检查,针对患者的高血压肾病,调整了降压方案,进行了控制尿酸、调整血脂、保护肾脏等一系列治疗后,斩断了肾功能损害的进程。

“多亏了社区医生的认真负责,催我来体检,还帮忙联系三甲医院的专家,不然放任不管,还不知道会怎么样。”68岁的柳爹爹感慨地说。

一次简单的免费体检,上下联动、环环相扣,柳爹爹的幸福故事是三甲医院优质医疗资源下沉、紧密型城市医疗集团建设惠及百姓的生动例证。

2023年,国家卫生健康委等六部门印发《紧密型城市医疗集团建设试点工作实施方案》。2022年11月,长沙市第三医院与天心区签订共建城市医疗集团战略框架协议,按下了深化改革的启动键。

目前,长沙市第三医院遴选了14个医疗专家团队82名专家下沉,天心区实现了“一对一”14个基层医疗卫生机构专家团队全覆盖。以长沙市第三医院为牵头医院的天心区医疗集团,正在为紧密型城市医疗集团模式在全市的推广探索“天心模式”。

去年5月,长沙市被确定为国家紧密型城市医疗集团建设试点城市。长沙市卫健委党组书记刘佳勇表示,紧密型城市医疗集团要统筹辖区内医疗资源结构布局和群众健康需求,创新探索共建共享模式,引导优质医疗资源下沉,持续提高基层医疗机构的服务能力和管理水平,引导群众合理就医,实现“小病在基层、大病到医院、康复回基层”,不断提升群众看病就医获得感、获得感和幸福感。

决定原文

深化医药卫生体制改革。实施健康优先发展战略,健全公共卫生体系,促进社会共治、医防协同、医防融合,强化监测预警、风险评估、流行病学调查、检验检测、应急处置、医疗救治等能力。

促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,加快建设分级诊疗体系,推进紧密型医联体建设,强化基层医疗卫生服务。

免费筛查 从生命起点守护“出生健康”

在长沙市妇幼保健院产科家化一区,刚出生24小时的悦悦正在妈妈身边熟睡。新生儿科医生轻柔地用脉搏血氧仪测定受检儿经皮脉搏血氧饱和度数据。

与此同时,医生还会对婴儿进行心脏听诊,判断有无心脏杂音,心脏杂音听诊和经皮血氧饱和度测定任何一项筛查阳性者,均为筛查结果阳性,筛查阳性的新生儿应当在出生后7天内至诊断机构进行超声心动图诊断。确诊后,再由专科医生提供治疗方案。如果筛查和诊断机构不具备治疗条件,新生儿将被转诊至定点医院,真正实现筛查、诊断、治疗“一条龙”服务。

“今年3月,长沙市启动2024年新生儿疾病免费筛查与诊断服务项目,为新生儿提供4个项目的免费筛查,包括新生儿听力障碍筛查与诊断、新生儿致盲性眼病筛查与

诊断、新生儿遗传代谢病筛查与诊断、新生儿先天性心脏病筛查与诊断。”长沙市卫健委妇幼健康处处长刘翔燕介绍,通过这些免费筛查项目,不仅能减少家长的担忧,还能节省因疾病未被早期发现而产生的高昂医疗费用。

截至2024年9月21日,长沙市共为51444万名新生儿进行了新生儿疾病筛查,确诊听力障碍患儿46人,致盲性眼病患儿258人,遗传代谢性疾病患儿190人,先天性心脏病患儿151人。

下一步,长沙市卫健委将进一步加强项目专业队伍建设,提升服务能力,确保筛查和诊断质量,并进一步提高公众对于新生儿疾病筛查的认识和重视程度,让每一个宝宝都能享受到安全、平等、免费的筛查和诊断服务,确保省重点民生实事项目的规范实施。



大桥合龙

10月5日,益常扩容二标资水特大桥顺利实现全桥合龙,为G5513益阳至常德高速公路扩容工程全线通车目标奠定坚实基础。该项目的建设,对保持长沙至重庆的西部大通道良好通行条件,加强与西部经贸往来具有十分重要的意义。

长沙晚报全媒体记者 陈登辉 通讯员 皮毓杰 唐文成 摄影报道

坚决守住安全底线

长沙市召开安全生产与森林防火工作会议

长沙晚报10月6日讯(全媒体记者 舒元臻)6日,长沙应急和安全生产委员会办公室组织召开全市安全生产与森林防火工作会议,会议要求各级各部门坚决守住安全底线,全面做好安全生产和森林防火工作,以及烟花爆竹行业安全风险防范和应急处置工作。

会议要求,要采取有力措施做好安全生产和森林防火工作,全面落实《长沙市森林防火操作规程十三条》,加强源头管控,强化监测预警,抓好隐患排查。

会议指出,目前全市烟花爆竹生产企业已全面复工复产,行业安全监管工作压力加大。一方面秋冬两季天气干燥加大生产经营安全风险,另一方面烟花企业从业人员素质整体上仍有待提升,基础条件对标改造标准还有距离,加之当前企业安全管理仍存在薄弱环节,因此做好烟花爆竹安全管理,加强安全事故防控工作是当前安全生产工作的重中之重。各级各部门要通过执法检查、集中约谈等方式加强监管,开展常态化隐患排查治理,防范因企业赶工期、抢进度等行为导致各类生产安全事故。同时,要督促企业严格落实安全生产主体责任,切实提升安全教育培训实效。

“10月份全市进入高火险期,各县市区相继发布禁火令,严格生产性用火审批,严禁一切野外违规用火。接下来,森林防火工作专项督查还将持续开展,不断压紧压实森林防火责任,督促各县市区做好秋冬季森林防火相关工作。”市应急管理局 应急管理 看长沙 局相关负责人表示。

上接1版

今年暑运,长沙黄花国际机场新增并加密8条国际客运航线(含包机航班),航线最密的是长沙往返泰国曼谷,一周达到29班,热度只升不降。

网红长沙越来越受欢迎,但机场却有点“吃不消”。好在,“第四代航站楼(T3)”的建设已经如火如荼。

作为湖南投资规模最大的单体项目,长沙机场改扩建工程规划设计年旅客吞吐量6000万人次、货邮吞吐量60万吨。项目建成后,长沙机场将跻身国内交通接驳方式最多、无缝换乘效率最高的现代化立体综合交通枢纽之一。

这个国庆假期,在中建五局总承包公司长沙机场改扩建工程T3航站楼项目现场,机械运转不停,工人们穿梭于钢筋混凝土之间忙碌不息,为后续机电设备进场、电梯设备进场、精装修进场创造有利条件。

据项目相关负责人李小聪介绍,中建五局负责施工区域协调了500余名建设者,抓紧推进候机大厅北区金属屋面工程、幕墙工程、机电安装工程、砌体工程以及抹灰工程的施工工作。

“建设最困难、最为关键、对安全挑战最大的地下工程,基本全部完成。”湖南机场集团相关负责人介绍,目前,长沙机场改扩建工程完成投资218.4亿元,占总投资的50.8%。预计2025年校飞,2026年建成投入使用。

记者手记

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。机场迭代更新,既是经济社会的“动力源”,更是对外开放的“晴雨表”。

新中国成立75年来,长沙的机场,打破了从无到有,实现了量变到质变。

从“动力源”角度来看,一架架客机、货机繁忙往返,畅通了长沙与外界的大小循环,源源不断地输送着各类发展要素。从“晴雨表”角度来看,航站楼一座又一座,跑道一条加一条,更不用提相继接入的磁浮、地铁、高铁等等,从这张“晴空万里”的“晴雨表”上,读出了长沙对外开放的大门越开越大。

而从更加宏观的角度来看,机场,既是窗口,也是缩影。因为长沙不仅有国际航班腾空而起,还有自贸区改革创新、中欧班列驰骋往返、通关人流物流如梭……这些都是长沙拥抱世界、衔接全球的生动写照,牵引着长沙高质量发展阔步前行。

扣好人生第一粒扣子

中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线(长沙文明网)